

■ 视点聚焦

公众感觉须通过制度影响死刑判决

新任最高人民法院院长王胜俊指出,判不判死刑应该有三个依据,其中之一就是要“把‘社会和人民群众的感觉’作为依据,他认为只有这样才能达到法律效果和社会效果的统一。”

4月11日《成都商报》这篇可能是王胜俊第一次以最高法院院长的身份鲜明地表达有关死刑的主张,由于死刑的敏感性和“民众感觉”的模糊性,加上人们听惯了“以事实为依据,以法律为准绳”的普法宣传语,他的这个观点引起了舆论很大的争议。

在对民众感觉(特别是民粹)有着极端不信任的精英主义者和把法律置于一切之上的法律至上主义者看来,王胜俊这个观点是不正确的。他们认为,在许多事情上民众感觉往往是情绪化、极端化和非理性的,很容易被情绪主导和被假相所误导,很难作出客观和理性的判断,法官审判时应该独立于这种民众感觉

和情绪,一切以理性的法律为准绳,一切依据法律作出判断。审判独立和司法独立,不仅是要拒绝行政权力和长官意志的干预,也要独立于民意审判和舆论审判。

显然,这种完全拒斥民众感觉的司法观是不对的。法律不是经过民主订立后就可以脱离民众而成为完全独立的西,它体现的毕竟只是一种抽象的正义,当落实到具体案件的判断上时,也应该尊重民众的感觉。

况且,法律毕竟不是在真空中运行,它是在具体社会环境中运行,所以托克维尔早就说过:法律以民情为基础,否则法律将处于不稳定的状态,因为民情是一个社会中唯一坚强持久的力量。司法的根本是为了让人们信仰和尊重法律,如果一个法律判断与人们的正义感觉相悖,只会损害人们对法律的信仰——许霆案的一审判决激起公众对法律和理性的判断,法官审判时应该独立于这种民众感觉

依据公众感觉并非民意审判

性的民愤,基于误导的民愤和理性的民愤;二是在民意严重偏离被告人犯罪事实等相关问题时,司法机构要秉持认真负责的精神,努力调查真相,排除疑点,竭力避免错杀。

理清了前述观念之后,我们就可以发现,将公众的感觉作为死刑判决依据,这

具影响力的判决中,更应该考虑到公众的感觉。

判不判死刑尊重“群体感觉”没错,但关键是如何体现对这种感觉的尊重。毕竟,群体感觉是一个很困难捉摸的东西:随着市场经济改革的推进,社会早分化为了许多不同利益倾向的群体,对同一事件有许多不同看法,以哪个群体感觉为判断依据?社会中有这么多人,多少人的意见能称得上“群体感觉”?

很显然,在我们的司法体制中,这一切只能由法官判断,由法官根据个人的感觉自由裁量——“群体感觉”最终可能会异化为法官的“个人感受”。为了防止法官在“群体感觉”上自由裁量的腐败,“群体感觉”不能交给法官去感觉,而应该在司法审判环节中融入公众的参与,由公众自由、自主、自然地感受表达出来——这方面,西方发达国家已经形成了一套非常成熟的制度,那就是陪审团制度:由特定人数的有选举权的公民参与决定嫌犯是否起诉、是否有罪的制度。由于陪审员是从民众中随机挑选出来的,所以他们就能很好地扮演“公正旁观者”的角色,表达了一般民众自然、不受利益影响的倾向,令判决结果的正当性最容易被公众认同。而且由于法律设置了一套隔离制度,使陪审员能避免受到媒体报道的影响,能纯粹独立地根据个人自然情感和理性作出判断,这避免了舆论审判和多数暴力对司法的干预。

我国也有类似陪审团制度的人民陪审员制度,但我们实践中的陪审员,并非像英美那样有着一般民众的代表性,而且更关键的是他们缺乏独立的权力,大多数情况下陪审员即使有意见也只能保留,陪审很多时候仅仅是只陪不审——这种制度安排中,“群体感觉”就很难得到体现。

(曹林)

■ 第二落点

将群众的感觉作为死刑判决的依据,并非脱离法律实行民意审判,而是在法律规定范围内,更加谨慎地把握死刑的审判标准,做到疑罪从无,宽严相济。在这方面,法官必须审慎地把握两个方面:一是不能仅仅以民愤过大作为死刑判决的前提,要懂得认清不理

■ 第三只眼

在判不判死刑问题上应该把“群众感觉”当作依据之一,显然更应该被这样理解:当法庭对有些按法律规定明显应被判处死刑的案件却作出非死刑判决时,公众是会有“感觉”的,是能够察觉到其中隐含的不公甚至是“猫腻”的,这时公众对判决提出质疑,就有利于不公判决得到改判与纠正,假如其中存在司法腐败的话,则有利于腐败人员

受到查处。所以,把“群众感觉”作为判不判死刑的依据之一,应被理解为将民意作为对司法工作的一种监督,作为在更大程度上实现司法公正的促进力量。

《钱江晚报》4月11日的一篇报道就很典型:浙江临海人大代表严宝龙遭暴徒枪杀后,去年6月,浙江台州中院一审判决主犯项兆友死刑,缓期二年执行。判决作出

后引起公众强烈不满。日前,浙江省高院终审判处项兆友死刑。对于项兆友的一审判决之所以能得到改判,公众对于一审判决不公的“感觉”及在此基础上提出的异议,无疑起到了很大的推动作用,这正是民意促进司法公正的生动例证。

实现司法公正的目的在于维护社会正义,所以公众感觉并不与司法公正天然冲

突,二者更是相辅相成、互为促进的关系,所以司法审判活动要维护社会正义,就不能完全将民意排除在外,而应将民意当作促进司法公正的一种有益监督。也正是基于民意对司法公正的促进作用,美国等国家都普遍建立了陪审团制度,将民意监督直接引入到司法审判活动中来,通过司法民主扩大司法公正的实现程度。(魏文彪)

突,二者更是相辅相成、互为促进的关系,所以司法审判活动要维护社会正义,就不能完全将民意排除在外,而应将民意当作促进司法公正的一种有益监督。也正是基于民意对司法公正的促进作用,美国等国家都普遍建立了陪审团制度,将民意监督直接引入到司法审判活动中来,通过司法民主扩大司法公正的实现程度。(魏文彪)

(陈杰人)

把公众感觉当作对司法的监督

理干净,撞死的小孩尸体一直放在路边。当天,交警部门将20万赔偿金交给小孩家长,叫家长不要追究到底。

如果网友爆料中提到的内容属实,那“女市长撞死人”就已经不是一场简单的车祸——一边是扬长而去的市长和“尽心尽力”善后的交警部门,另一边则是被弃路边女童逐渐冰凉的躯体。这样的强烈对比下,人们产生怎样的联想、生出怎样的愤怒,都不算过份。网上有很多人说,市长也是人,也会出交通事故,不能因为她的特殊身份而对其进行恶意揣测,这样的说法当然是理性的,但你知道,当既有事实无法支持这种理性判断时,看似不理智的愤怒就有了其现实合理性。

须知,市长作为一地的公众人物,其透明度应该远比一个普通公民要高。在伦敦市长主动向公众坦白与三个女人生了五个孩子的语境下,市长撞死人,显然更应该是一起公共事件,而不仅仅是一个私人意外。当阳市相关部门没有充分意识到市长的公共性,未能及时向舆论通报市长撞死

一条鲜活生命的逝去,不应该是无声无息息空白。一个很简单的疑问是:这起车祸发生在近一个月前的3月17日,如果仅是一场交通事故,为何当阳各政府部门对此秘而不宣?为什么这么一个极具爆炸性的新闻事件,近一个月后才被媒体曝光?我不敢说当阳市有关部门封锁了消息,但至少,他们并没有将这件事情及时公诸于众。

这个世界上最从没有不明不白的愤怒,也没有毫无缘由的揣测,要问网民们对“女市长撞死人”的愤怒来自何方,检讨权力对民众知情权的极度漠视和“为尊者讳”的陋习,或许能找到正确的答案。(本报评论员 赵勇)

人的细节,恰恰给了舆论巨大的揣测空间。此外,网友在爆料中明确提到接走市长的广本车牌号为“鄂E60066”,这大大提高了爆料的可信度。但如果这场惨剧真的是一个意外,这个明明白白的车牌号也给了当阳相关部门辟谣的大好机会——调查公布该车所属与当天的行踪,就能轻易击破种种传言。可惜的是,相关部门没有这么做,而是留给了舆论一个巨大的问号。

青,校对熊向宁。

■ 今日视点

这注定将是一条让舆论无法平静的新闻——4月11日的《新华网》报道,3月17日早上7时许,湖北省当阳市女市长范晓岚驾车从宜昌行驶至当阳某小学门口时,将一名10岁小学生当场撞死。单看如此简短的新闻,似乎这只是一场简单的交通事故,当然,人们也不应该仅因为肇事者的特殊身份而发出种种恶意的揣测。

但新闻背后所附的网友爆料原文,却给了人们对这场车祸足够的想象空间。爆料中说:出车祸后,范晓岚第一时间打电话叫来自己的司机,随后一辆牌号为鄂E60066的广本将范接走。随即,公安部门赶到将现场清

【4月11日读者挑刺】

1. 读者朱先生等:4月11日B5版《刘志国 50

年前的初恋情人在找你》第二个小标题第一段第七行中“刘芝兰”应为“孙芝兰”。记者解璐,编辑张名

2. 读者俞先生等:4月11日A3版《钱不值钱?还是更值钱?》第一段倒数第

二行中“料架”应为“了解”。记者赵勇,编辑陈曦,校对姜震宇。快报向广大读者致歉,挑刺热线:96060。

“法律纠错”比“权力纠错”更重要

■ 热点纵论

陕西绥德“校长追县长签字被拘”一事有了结果。4月7日,榆林纪委对绥德县公安局局长、副局长分别给予党内警告处分。此前,迫于舆论压力,绥德县委书记、县长以及县公安局、教育局领导当面向受害者道歉。

4月11日《三秦都市报》当全国人民已把“校长追县长签字被拘”案当作法治史上的奇闻和丑闻而揪过去的时候,这个迟到的结果却让人五味杂陈。当然,我们会有些许的安慰。毕竟,还有太多类似的案例已不了了之。从这点上讲,榆林纪委是顾及民意的,那位校长也算是幸运的。

在事发至今的一百多天中,绥德县的官员和百姓经历了怎样的心路历程,我们不得而知,但我相信,民主法治的因子必定已在他们的心中悄然注入。现在,我们回过头来再看整个事件,就会觉得案件的制造者多么可笑、可怜和可悲。说白了,不就是教育和公安两个部门的头头要拍县长

的马屁嘛!可他们为什么会情不自禁地向权力献媚,而不惜践踏一位公民的尊严和人权,甚至滥用公权力?答案只有一个,那就是,“官本位”依然主导一切,公民的权利似乎可以忽略不计。

此外,在整个案件的纠错过程中,绥德县的上级领导——时任榆林市委书记的周一波直接干预了此案。就是说,上级的“权力干预”起了举足轻重的作用,这似乎是众所周知的中国特色。否则,事情的结果可想而知。

我们提倡民主法治,主张依法治国,体现在政府部门,就是要依法行政,而依法行政的根本在于依法治官,正像这段对权力的经典论述所说——“人类千万年的历史,最珍贵的不是令人炫目的科技,不是浩瀚的大师们的经典著作,不是政客们天花乱坠的演讲,而是实现了对统治者的驯服,实现了把他们关在笼子里的梦想。因为只有驯服了他们,把他们关起来,才不会害人。”这番话,值得所有仍在利用手中权力撒野的官员警醒。(符玉瑶)

谁来放小贩和城管一条生路?

■ 异论锋生

这条新闻很黄很暴力。深圳一名占道经营的女摊贩不满小三轮车被扣,扑向负责录像的一名城管队员,抓住其下体隔裤子一口咬住,险些咬断。

4月11日《现代快报》自人类进化成人之后,嘴就不再是一种进攻武器。因此,当人作为武器攻击另外一个人时,可以说他已失去人之为人的基本理性,那一刻已与野兽没甚差别。是什么让这位女摊贩丢掉尊严、廉耻、人之一切文明属性,如野兽一般去攻击城管?兔子逼急了也会咬人,再善良的人若被逼到人性崩溃地步,也会显露出其残忍兽性。在城管一方看来,扣了女贩三轮车而已,但对女贩而言,这是她的一切,甚至比命还重要,套用一句文绉绉的话就是,她愿意用生命来捍卫她的三轮车。

游商小贩的弱势我们容易理解,难以理解的是城管为何明知这些生活在底层的弱者随时可能为几只鸡蛋一担水果而情绪崩溃,却还去激怒他们。为何不可睁只眼闭只眼,放别人一条生路也留自己

一条生路?但城管不能,他们放过摊贩,领导不会放过他们,领导的领导也不会放过领导。城管要是管不住游商小贩,那还要城管干什么?在权力谱系中,城管也是弱势者,他们也别无选择。

一方是生存链条的末端者,一方是权力链条的末端者,都是现实中的弱者,弱者在弱与弱者之间的战争,弱者在窄小空间里的两只蟋蟀,非斗个你死我活不可。就像罗马斗兽场的游戏规则,要么是狮子倒下去,要么是斗士成美餐,城管与小贩绝不会和谐共处于城市中相安无事。这不是教育小贩放弃暴力抗法或呼吁城管文明执法所能解决的问题。人类文明发展到今天,我们必须问问:为什么允许这种残忍的游戏规则存在?

不能再让城管与小贩之间的弱者残杀来娱乐我们了,不能再让公众在女摊贩为什么咬城管命根子之类的无聊追问中苦笑,必须改变这种残忍的游戏规则,放游商小贩一条生路,放城管一条生路,以人类文明的名义,打开斗兽场的出口,结束这种弱者间的残忍游戏。(范大中)

世行副行长扯下“接轨”遮羞布

■ 公民发言

面对舆论对高管天价薪酬的质疑,中国平安新闻发言人回应:“平安的目标,是成为国际一流的金融集团,为了达到这个目标,要有国际化的人才;而要吸引这些人才,自然也要有国际化的薪酬水平。”“高管实行与绩效挂钩的薪酬体系,并通过与股价挂钩的长期奖励计划确保高管与股东利益的一致性。”

天价薪酬真那么合理合法吗?世界银行副行长乔德里近日在回答听众有关高管年薪问题的提问时坦率直言:“有一些公司的高管薪酬水平已经高到了不道德的程度,不管是几千万的工资还是二三十亿的工资,有时从个人对企业贡献的角度来说,可能不值这些钱。”(4月11日《每日经济新闻》)

包括平安在内的国内企业的一些高管,不是总爱说高管年薪应与国际接轨吗?一位全世界企业高管们无法轻看

的“更与国际接轨”的老外高管,却直斥天价薪酬“不道德”,公开质疑高管“不值这些钱”,这岂非撕下了“与国际接轨”的遮羞布,对国内一轮又一轮高管薪酬竞赛的当头棒喝?

支撑高管薪酬“国际化”高速增长的是“中国化”的“圈钱”,“中国化”的政策保护,“中国化”的资源垄断。天价的高管们,并没承担高风险、高责任、高压力的,却还自诩业绩与天价对应,如此欺世欺天,道德何在?天价薪酬,连世行副行长也看不惯,出来当头棒喝。可不道德的企业高管们还在利用自己的话语权在各种场合强化一个幻觉:高管人才薪酬过低会引起高层次人才流失,后果不堪设想。一位我熟悉的企业管理人甚至私下谈论,马明哲是当了“出头鸟”,可他的贡献不小——带动了中国高管薪酬提升。

道德缺失之下,管控与法制当跟上。可公众当向谁寄予期望?(李北陵)